

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Előnyomulásunk a Laborcz-völgyben

**Csapatunk tegnap újabb 930 oroszot foglyul ejtettek, 2 ágyut és 7 gépfegyvert zsákmányoltak — Nagy csata kezdődött Zborónál és a Makovica mellett — Belgrádot megint bombáztuk — A németek győzelmei a porosz-orosz határon — Az újabb francia támadások véres vereségekkel végződtek**

A Laborcz-völgyét keletről szegélyező magaslatokon tovább halad előretörésünk, melynek lendületéről a zsákmány növekvő száma fogalmat nyújthat. A legutóbb jelentett 7570 főnyi fogoly-állományt csapatunk a tegnapi harcokban újabb 930 orosz katonával gyarapították, azonkívül ágyukat és gépfegyvereket is szedtek el az ellenségtől. A kárpáti arcvonal keleti és nyugati szakaszán is erős harcok folynak, különösen Uzsok fölött, illetve a duklai mélyedés nyugati szélén Zboró környékén. Ezeknek a harcoknak a kimenetelére azonban szintén nem lehet kétséges, különösen nem a sárosi határszáron kifejlődött ütközeteké, miután ezeken a helyeken a korábbi harcok nyilván elapasztották a roppant orosz tulerőt.

A német főhadiszállás ma a Memeltől délkeletre, a németekre nézve diadalmasan megvívott harcokról, a nyugati frontról pedig az újabb francia támadások újabb veszteségteljes kudarcairól számol be.

### Höfer jelentése

Budapest, április 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

A kárpáti arcvonalon tovább folynak a harcok.

A Laborcz-völgytől keletre fekvő magaslatokon foglyul ejtett oroszok száma további 930 emberrel növekedett. Ezen harcokban 2 ágyut és 7 gépfegyvert, továbbá nagymennyiségű hadiszert, közté 5000-nél több fegyvert zsákmányoltunk.

Délkelet-Galiciában csak helyenkint tüzéségi harc volt.

Nyugat-Galiciában és Orosz-Lengyelországban nincs változás.

A déli hadszíntéren Orsova nyílt városnak április 6-ikán történt újabb lövetését Belgrád rövid ideig tartó bombázásával viszonyoztuk.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

### Előnyomulásunk a Laborcz-völgyben

Kárpáti harctér, április 7. (M—g.) *Uzsoktól északra a harcok ismét kiújultak.*

Hadvezetőségünk a kárpáti arcvonal egyes szakaszaiban betegezettnek tekinti az

oroszok erejének felbőrlődését, miután előretöréseiket, mindenkor véres veszteségeket okozva nekik, visszautasítottuk.

A Laborcz-völgyben, valamint Sztrópkótól északra a harcok szakadatlanul folynak. A keddre virradóra megkezdett vehemes előretörésünk még tart. A küzdelem elkeseredett.

Girált, április 7. (M—g.) Zboró környékén, valamint a Makovica völgyeiben nagy ütközet fejlődött ki. Személyenél, valamint az Ondavától nyugatra hétfőn megkezdett támadásunk ma befejeződött. Az oroszoknak Tilitz felé törő átkarolási szándékát megghiúsítottuk.

### Az orosz Przemysl

Bécs, április 7. (Magyar Távirati Iroda.)

Az orosz lapok azt írják, hogy Przemyslben helyreállt a nyugalom. A belső város ismét rendez képet mutat, a kávéházak és az üzletek nyitva vannak. A jómódu lakosságnak megengedték, hogy Lembergbe költözzék. A várparancsnok Artamanow tábornok lett. — Nikolaj Nikolajevics nagyherceget a jövő hétre várják oda. Przemyslt a negyedik galíciai kormányzóságba osztják be, amelynek fővárosa lesz. Erre a kormányzóságra az orosz hadvezetőség tíz millió rubel hadisarcot vetett ki.

### A jesupoli csata

Krakó, április 7. A Nowa Reforma tudósítást közöl a lengyel légiónak a Bistritza folyó torkolatánál Jesupolnál a múlt hónapban vívott harcairól, melyeknek célja a Bistritza és a Dnjester folyók átjárójának megvédelmezése volt. Az oroszok gépfegyverekkel heves tüzelést indítottak a lengyel légionáriusok jesupoli állásaira, hogy a Bistritza folyón átkelhessenek. A légionáriusok Zaleski és Baesinszki tisztek vezérlete alatt szilárdan főtartóztatták az oroszok rohamait, majd ellentámadásba mentek át, mire Baesinszki az ellenség borzasztó tüze alatt szakaszával a Bistritza folyó innesső partján levő első házakhoz ért. Más szakaszok e közben Jesupol város alá nyomultak. A gépfegyvereket a part közelében levő vendéglő tetejére állították föl és hatásosan lötték az oroszok állásait. Két órai harc után az oroszok kénytelenek voltak visszavonulni s a közben előrobogó páncélos vonatot, amely az egész környé-

ket shrapnellal öntötte el, az éppen akkor közbelépett tüzéségünk tüze szintén visszavonulásra kényszerítette. Erre a légionáriusok 14-ik százada belevetette magát a folyóba, keresztülgázolt rajta és benyomult Jesupolba. A harcmezőn 700 halott orosz katonát találtak, köztük egy lovassági főhadnagyot. A légionáriusok ezután megszállták Jesupolt és az oroszok minden támadását, melylyel a helységet vissza akarták szerezni, visszaverték.

### Német győzelmek a porosz-orosz határon

Berlin, április 7. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:*

Orosz területre, Andriewo felé való előretörés alkalmával, harminc kilométernyire Memeltől délkeletre, lovasságunk megsemmisített egy orosz zászlóaljot, amelyből 1 parancsnokot, 6 tisztet és 360 főnyi légénységet elfogtunk, 120 embert megöltünk és 150-et súlyosan megsebesítettünk. Egy másik orosz zászlóaljot, mely az ellenségnek segítségére sietett, visszavertünk. Mi 6 halottat veszítettünk.

A Kalwariától keletre és délre, valamint az Augustowtól keletre fekvő állásaink ellen intézett orosz támadásokat visszavertük.

Egyébként semmi lényeges nem történt.

### Az 1916-iki orosz ujonclétszám behívása

Zürich, április 7. Pétervárról jelentik: Cári ukáz jelent meg, amely elrendeli az 1916-os évfolyam behívását. Az orosz hadsereg ennek következtében 585,000 emberrel fog megerősödni. (Berl. Lokalanzeiger.)

### A fogoly katona-orvosok kicserélése

Bécs, április 7. A Rundschau jelenti Stockholmból: Cselnikow moszkvai polgármester a moszkvai városi tanács és a katonai bizottság együttes ülésén indítványozta, hogy feliratban kérjék meg a kormányt az elfogott katona-orvosok kicserélésére. A polgármester indítványát elfogadták.

### Pau tábornok missziója

Gent, április 7. Az Athénből ma Marseillebe érkező Pau tábornok párisi barátai úgy nyilatkoznak, hogy Pau missziója nem hiu-

sult meg. Bizonyos előkészületekről hallgatni kell. A francia külügyi hivatalnak eme jólismert szépítő beállítására *Delcassé* környezete nincs megelégedve a Balkán-államokban heteken át folytatott aknamunka eredményével.

### Zsidó-üldözések Oroszországban

Berlin, április 7. A *Berliner Tageblatt* jelenti az orosz határról: Mint a varsói lapok jelentik, a személyforgalom Varsó és Zyrardow között nagyon megcsappant, mióta Grodsiskból, Zyrardowból és a szomszédos helységekből a zsidókat kiutasították. Ehez járult még az utóbbi időben az összes német származású és evangélikus vallású személyek kiutasítása a környékről, különösen Zyrardowból. Eddig senkisémet kapott engedélyt a visszatérésre. A *Jeá* nevű pétervári zsidó társaság számítása szerint az utóbbi időben körülbelül 25.000 olyan zsidó érkezett Varsóba, akiket az orosz hatóságok lakóhelyükről kiutasítottak, úgy, hogy a hajléktalanná vált zsidók száma most: 80.000. Ezek számára külön élelmiszer raktárakat rendeztek be és a Londonból átutalt 30.000 rubelt erre a célra fordították. Wilnába, Bjelostokba és Kowelbe is tömegesen vándoroltak zsidó menekültek.

Róma, április 7. A *Secolo* pétervári tudósítója leírja az orosz zsidók állandó üldözését. Még a megsebesült zsidó katonák is reszketve lépnek a kórházakba, mert attól félnek, hogy az utcára teszik ki őket. *Andrejew Leonid*, az ismert író ostorozza ugyan a sajtóban ezeket az állapotokat, de hiába. A tudósító közli továbbá, hogy Galícia kormányzója megtiltotta a zsidóknak, hogy Galiciába menjenek, az ott lakó zsidóknak pedig megtiltotta, hogy lakóhelyükről távozzanak. — Plockban 140 zsidót és 40 lengyelt Szibériába száműztek, mert németekkel kereskedelmi összeköttetésben állottak.

### A belga-francia harcok

Berlin, április 7. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

Az általunk tegnapelőtt megszállott drie grachteni majorokat, amelyeket az ellenség legnehezebb tüzéségi- és aknavető-tüzérséggel összelövéldözött, tegnap este ez okból feladtuk.

Az Argonneokban egy támadás vadászaink tüzeiben összeomlott.

Verduntól északkeletre egy francia előretörés csak állásainkig jutott. Verduntól keletre és délkeletre az ellenséges támadások egész sora rendkívül súlyos veszteségek mellett megihusult.

A combesi magaslaton tüzelésünk megsemmisített két francia zászlóaljot.

Ailly mellett csapataink ellentámadást intéztek és az ellenséget régi állásaiba visszavetették. Apremontnál sem ért el az ellenség semmi sikert. Épp úgy teljesen megihusultak más francia támadások Flirey mellett is. Az arcvonalunk előtti térséget nagyszámu halott borítja, amelyeknek sokaságát még növeli, hogy a franciák a saját lövészárkaikban elesetteket is állásaik arcvonalá elé dobják.

Bois de Pretre nyugati szélén egyik zászlóaljunk szuronyharcban visszavetette a 13-ik francia ezred jelentékeny erőit.

A Hartmannswellerkopton tegnap délután óta erős hóvihár dacára harc folyik.

### Kluck tábornok újabb kiltintetése

Berlin, április 7. A császár *Kluck* tábornoknak igen kegyes kézirat kíséretében a Pour le mérite rendjelet adományozta.

### Anglia blokádjá

Az „U. 29.“ elsüllyedt

Berlin, április 7. Hivatalos jelentés.

Az „U. 29.“ tengeralattjáró legutóbbi útjáról eddig nem tért vissza. Az angol admirálisztól származó március 26-iki hír szerint a tengeralattjáró egész legénységével elsüllyedt, emélfogva elveszettnek kell tekinteni.

Behncke,

a tengerészeti vezérkar főnökének helyettese.

### Az angol admiráliszt nehéz helyzete

London, április 7. A *Morning Post* a német tengeralattjáró naszádok elleni küzdelem nehézségeiről ír. Az admirálisznak igen nehéz a helyzete az új és váratlan körülmények között. Világos, hogy a tengeralattjáróknál sokkal nagyobb számu olyan kisebb járműre van szükség, amely védelmet nyújtana a tengeralattjárók támadásai ellen. Ha 2-300-zal több torpedó-rombolónk volna, aránylag kisebb nehézségekkel kellene küzdenünk.

### A Dardanellák ostroma

Megsérült angol hadihajók

Konstantinápoly, április 7. (Magyar Távíratiróda.) A *Tanin* jelenti, hogy a Dardanellák bejáratánál a „Prinz Georg“ és a „Cornwall“ angol sorhajók a török ütlegek gránátjaitól találva súlyosan megsérültek.

### A kaukázusi harcok

Hága, április 7. A *Daily Mail* jelenti Pétervárról, hogy a kaukázusi orosz hadseregnek az utolsó hat héten folytatott operációi azt mutatják, hogy a törökök ellenállását a szárazföldön, a Dardanelláknál és a Bosporusznál nem lehet könnyen legyőzni. A törökök mindeddig makacsul és bátran harcoltak és az oroszoknak nagy nehézségeket gördítettek az útjukba. Az oroszok decemberi győzelme után gyors előnyomulásról beszéltek Erzerum ellen, de ezek a várakozások a törököknek a Fekete-tengeren megújított tevékenysége folytán eszalódással váltak. Az orosz jobbszárnny ezáltal fenyegetve volt és kitűnt, hogy az előnyomulás az arcvonal bármely részén lehetetlen, amíg a Csorok folyó vidéke meg nincs tisztítva. A *Daily Mail* arra a következtetésre jut, hogy a törökök most ismét offenzívába mentek át Sarikamis közelében.

### Spanyolország Anglia ellen

Madrid, április 7. (P. L.) A *Patria* című kormánypárti újság szenzációs cikket közöl, amelynek megjelenése minden valószínűség szerint a Dardanellák elleni akcióval függ össze. A cikk többek között ezeket írja: Anglia és Franciaország semmi esetre sem utasítják vissza Tangernek spanyol csapatok által való megszállását, mert ez biztosítani fogja a békét a marokkói semleges zónában. A megszállás elkerülhetetlen kötelessége Spanyolországának és semmiképpen sem befolyásolja a semlegességet, melyet kormányunk és nemzetünk az európai háboruban tanusít. Tanger a gibraltári tengerszoros kulcsa és senkisémet akadályozhatja meg Spanyolországot abban, hogy ideiglenesen (?) hatalmába kerítse ezt a kulcsot. Ha majd aztán egyszer

Spanyolországának vissza kell adnia, világos, hogy Spanyolország ezáltal kompenzációkra szerzett jogot. Marokkóban elegendő szárazföldi és tengeri erőink vannak, hogy szerencsésen végrehajtsuk ezt az operációt. Nemcsak a hadsereg, hanem nemzetünk is követeli ezt a megszállást, mert egyedül ez felel meg Spanyolország jövőjének. Spanyolország épp úgy fog kormányozni Tangerben, mint Melillában és Laracheban, azaz katonai közigazgatással. Több hadosztálynak nemrégiben megkezdett mozgósítása ezzel az akcióval áll összefüggésben, amely akciónak — mint megtudtuk — Anglia a gibraltári tengerszoros fölötti uralmának veszélyeztetése miatt hosszabb ideig ellene szegült, szintúgy ezzel függ össze az új flotta-támaszpontok létesítésének tervbevétele is.

### Tanger ostroma

Róma, április 7. (Magyar Távíratiróda.) A *Correspondenza Italia* jelenti, hogy a fölkelők ostromolják Tanger erődjét. — A franciák helyzete Marokkóban aggasztó.

### Kína és Japán

London, április 7. (Magyar Távíratiróda.) A *Morning Post* jelenti Tiensinből: A Kína és Japán között folyó tanácskozások során most arról tárgyalnak, hogy Kína hadiszükségeinek 50 százalékát Japántól vásárolja, vagy pedig egy közös japán-kínai arzenált rendezzenek be Kínában.

### A városi tanács és az orosz foglyok

A közigazgatási bizottság üléséből

Debrecen város közigazgatási bizottsága ma délután tartotta *Márk* Endre udvari tanácsos polgármester elnöklése alatt április havi rendes ülését, melyen az egyes szakelőadók referáltak a város közigazgatásának március havi menetéről. Az ülést az a vita tette érdekessé, mely a főorvos jelentése kapcsán az orosz foglyok Debrecenbe szállításának kérdése körül támadt s amelyet *Fejér* Ferenc dr. bizottsági tag felszólalása indokolt meg. A város és a katonai hatóságok között e kérdésben fölmerült differenciákat, amelyekről már említést tettünk, még mindig nem sikerült eloszlatni s valószínűleg a honvédelmi minisztertől lesz kénytelen kérni a város a kérdés megnyugtató megoldását.

Az ülés eme részének lefolyásáról tudósítunk a következőket jelenti:

*Tüdös* Kálmán dr. tiszti főorvos bejelentette, hogy a közegészségügyi viszonyok márciusban hasonlóak voltak a februáriakhoz. A ragályos betegségek közül a kanyaró fordult elő nagyobb számban, de mégis kevesebb volt, mint februárban. A katonai megfigyelő kórházakba a harcokról most is sok ragályos beteg jutott a nélkül, hogy e körülmény a polgári lakosságra hatást gyakorolt volna. A polgári lakosság között előfordult 284 kanyaró, 2 bányahimlő, 6 hasihagymáz, 7 roncsoló toroklob, 12 vörheny, 1 fültőmirigy, 4 számarhurut, 1 hólyagos himlő, 1 trachoma eset. Márciusban született 147 fiú és 118 leány, meghalt 114 férfi, 98 nő. A szaporodás 53 lélek. Házasságra lépett 48 pár.

*Fejér* Ferenc dr. kérdezi a főorvost: nem látja-e még elérkezettnek az időt az oltás elrendelésére, továbbá kérte a polgármester intézkedését arra nézve, hogy az ide érkező orosz foglyokat ne vezessék végig a város utcáin, mert ez veszélyeztetni a város lakosságának közegészségét.

*Tüdös* Kálmán dr. tiszti főorvos kijelentette a felszólalásra, hogy amikor szükségét fogja látni, javaslatot fog tenni a himlő elleni oltás elrendelése iránt.

*Márk* Endre udvari tanácsos polgármes-

világos, az árcsökkentésre szorosan ügyeljen. Nem is követel ez felelőseknek, hanem a katonai kényelmek nemrészesei az akciónak — a tengeri vezetésére szintúgy a fontosok lé-

irati Irodában, hogy a katonai kényelmek nemrészesei az akciónak — a tengeri vezetésére szintúgy a fontosok lé-

irati Irodában, hogy a katonai kényelmek nemrészesei az akciónak — a tengeri vezetésére szintúgy a fontosok lé-

lyok

éből

bizottsága a városi tanács április 8-án a következő határozatot hozta: A városi tanács a városi katonai kényelmek nemrészesei az akciónak — a tengeri vezetésére szintúgy a fontosok lé-

os bejelentéseket a városi tanácsnak kell bejelenteni. A városi tanács a városi katonai kényelmek nemrészesei az akciónak — a tengeri vezetésére szintúgy a fontosok lé-

os kijelentéseket a városi tanácsnak kell bejelenteni. A városi tanács a városi katonai kényelmek nemrészesei az akciónak — a tengeri vezetésére szintúgy a fontosok lé-

os kijelentéseket a városi tanácsnak kell bejelenteni. A városi tanács a városi katonai kényelmek nemrészesei az akciónak — a tengeri vezetésére szintúgy a fontosok lé-

ter hangoztatta, hogy a városi tanács már többször átirta a katonai parancsnoksághoz, hogy a megfigyelés végett ide érkező oroszokat ne a város utcáin vonultassák végig, azonban a tanács kívánsága nem talált respektálásra. A városi tanács most már a végső módhoz fog nyulni: panaszt fog tenni a honvédelmi miniszternél.

### 225,000 korona háborús segély az iparosok, kereskedők és alkalmazottak részére

A debreceni kereskedelmi- és iparkamara területének gondosan összeírt károsultjai, léteérdekeikben veszélyeztetett inaséges iparosai, kereskedői és alkalmazottai (magánhivatlanok, családok alkalmazottak, munkások) részére a kamara tüzetesen megindokolt előterjesztései alapján az Országos Hadsegélyező Bizottság három hónapon át havi 75,000 korona, vagyis összesen 225,000 korona segélyt állapított meg s ezt az összeget a kamara elnökének megküldte, hogy a kamara javaslata szerint ugyanazon szervek közreműködésével történjék a kiosztása, mint amelyek az összeírást és elbírálást végezték.

Az országos segélyakcióban a debreceni kamara a legnagyobb segélyrészt nyerte, helyzetéhez és szükségéhez mért arányban. A segélyezés hat óra volt tervbe véve, de az országos szükség területe oly széleskörűvé vált, hogy csak három hónapra volt folyósítható és pedig a tényleges helyzethez alkalmazandó megtakarításokkal.

Ezzel a segélyezési akció lezáródott. — Újabb segélyekre nincs alap és nincs alkalom, Bereg- és Máramaros vármegye területe képez kivételt, ahol, ha a harci helyzet időközben nem változik, a kamara utóterjesztéssel jogosult pótolni a részben fel nem vett, részben újból előállt segély-igényeket.

A kamara most dolgozik a folyósítás munkálatain, kilenc törvényhatóságnak mintegy 3000 segélyre jogosultja számára kell elosztania a segélyt. Az egyes városok és vidékek segélyösszegeit az illető hatóságoknak küldi el szétosztás céljából. A nyert összeg a következő főosztályokra oszlik: A 225,000 koronából segélyt nyerne: önálló iparosok 171,000 koronát, önálló kereskedők 24,000 koronát, alkalmazottak, munkások 30,000 koronát. Ezt kapja 2207 önálló iparos, 278 kereskedő 268 ipari munkáscsalád, 104 kereskedő alkalmazott. Helyek és vidékek szerint a segély így oszlik meg: Debrecen városból 225-en 18,100 kor., Hajdúmegyéből 251-en 18,900 kor., Szatmárnémetiből 108-an 7,800 kor., Szatmárvármegyéből 488-an 36,000 kor., Beregmegyéből 383-an 36,800 kor., J.-N.-K.-Szolnok megyéből 542-en 35,700 kor., Szabolcs megyéből 492-en 35,000 kor., Máramaros megyéből 205-en 20,300 kor., Ugocsa megyéből 163-an 14,200 kor. Máramaros és Bereg vármegye még kiegészítő segélyt nyer később.

Az Orsz. Hadsegélyező bizottság tájékoztatást adott a kamarának a pénz havi részletekben leendő kiosztása iránt, végül külön is őszinte elismerését nyilvánította a kamara beható és részletes munkájáért.

**ORVOSOK**

bizonyítják, hogy a ruha tetvek terjesztik a legveszedelmesebb ragályos betegségeket. — Ezért bír nagy fontossággal a

**Lyptol**

használat, amely a tetvek ellen a legmegbízhatóbb készítmény. Zsírmentes, a ruhát nem piszkítja.

Ára 1 korona. — Főraktár: **DR. SZELENYI ÁRPÁD** gyógyszerésznél DEBRECEN, Plac-nica 30. KOSSUTH-PATIKA.

## HIREK

— **A belügyminiszter kiténtetése.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király Sándor János belügyminiszternek a Vörös Kereszt terén szerzett érdemei elismerésül a hadiszítményes érdemcsillagot díjmentesen adományozta.

— **A debreceni háziezred parancsnokának hősi halála.** A most folyó nagy csaták dicső halált szenvedő hősei közé bekerült a debreceni 39. gyalogezred egyik derék ezredesének a neve is, aki a kárpáti harctéren küzdött. — A hős ezredes Braccioforte Spiess Sylvio, a debreceni 39. gyalogezred parancsnoka. Néhány hete vette át az ezredparancsnokságot Vidulovics ezredestől, aki a 48. gyalogdandár parancsnoka lett. A debreceni ezred valósággal bálványozta új parancsnokát, aki ott volt mindig közöttük, velük együtt harcolt a leghevesebb ütközetekben is. Ez az elszánt bátorsága, katonás vitészsége okozta a halálát. Az április 5-iki ütközetben több golyó találta a hős ezredest, aki élettelenül terült el a csatamezőn. Holttestét a harctérről hazaszállították a szülőföldre és ott fogják eltemetni. Az ezred tisztikara a hős parancsnok dicső haláláról külön gyászjelentést adott ki.

— **Képviselőválasztás.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A főváros VII. kerületében ma ejtették meg a képviselőválasztást. A kerület mandátumát egyhangú választás után Paksy Béla dr., a nemzeti munkapárt jelöltje nyerte el, kinek ellenjelöltje nem volt.

— **Az adózás és a hadisegély.** Debrecen város közigazgatási bizottságának ma délután tartott ülésén Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató bejelentette, hogy Debrecenben az idei márciusi adóbefizetés kedvezőbb volt, mint a múlt esztendő márciusában. Egyenes adóban befolyt 93,381 korona 35 fillér, hadmentességi díjban 299 korona 60 fillér, bélyegjövődékben 33,216 korona 05 fillér, jogilletékben 39,840 korona 27 fillér, díjjövődékben 1898 korona 83 fillér, dohányjövődékben 266,428 korona 48 fillér, határvámjövődékben 21,431 korona 55 fillér, fogyasztási és italadóban 27,083 korona 33 fillér. A pénzügyigazgató jelentette még, hogy a hadbavonultak 4756 családjának segélyezésére április hó 6-ig napi 7061 korona 86 fillért utalt ki a város területén. A megyében lakó családokat is tekintetbe véve, 21,902 koronára rug a napi segély összege.

— **Hatvan hajó katasztrófája.** Londonból táviratozzák: A Daily Telegraph jelenti Newyorkból, hogy Amerika atlanti partjainál szombaton borzasztó vihar volt, amelyben hatvan hajó elpusztult.

— **Debrecen és a Pénzügyi Központ.** A pénzügyminiszter holnapra, április 8-ikára anketót hívott egybe az általa tervezett Pénzügyi Központ tárgyában, melyhez az állam 100 millió korona üzletrészt hajlandó jegyezni s melynek veszteségtartalékát 25 millió korona adománnyal hajlandó megvívni. A hatalmas intézet célja a pénzügyi helyzet lehető szanálása s a világháború e téren tett kárainak leszámitolása. — Az értekezletre a pénzügyminiszter meghívta a kereskedelmi kamarákat, két-két képviselő küldésére adva megbízást. A debreceni kamara Verzár Kálmán pénzügyi vezérigazgatót és Szávay Gyula titkárt küldte ki, módot nyújtván egyszersmind a kerület érdekelt pénzügyteinek, hogy észrevételeiket ez ügyben közöljék. A vidéki intézetek írásban hozták nézeteiket a kamara tudomására, a helybelieket pedig bizalmas értekezletre hívta meg az elnökség. Az értekezlet, melyen Szent-Királyi Tivadar elnökölt, ma folyt le. Az élénk tárgyalásban az elnökön és titkáron kívül Verzár Kálmán vezérigazgató, Falk Lajos alelnök, Wilhelms Emil, a jegybank

helyi fiókjának főnöke, Kernhoffer József kir. tanácsos és ifj. Schwartz Vilmos kamarai tagok, Ungár Jenő, Székely Albert bankigazgatók, Gutfreund Sámuel dr. és többen vettek részt, érdekes új szempontok megvilágításával gazdagítván a kiadottak számára a tanácskozási anyagot.

— **A német trónörökös pár családi öröme.** Berlinből táviratozzák, hogy Cecilia hercegnőnek, a német trónörökös feleségének ma délután leánya született. Az újszülött hercegnő a német trónörökös pár harmadik gyermeke.

— **Signum laudis.** A király Wolff Béla 7. huszárezredbeli főhadnagyot, hegyközszentimrei Wolff János ezredes fiát, aki a háború kitörése óta a harctéren küzd, signum laudissal tüntette ki az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásáért.

— **Az állat-egészségügy márciusában.** A városi közigazgatási bizottság mai ülésén Reitz János kir. főállatorvos beszámolt a város márciusi állategészségügyi viszonyairól. Jelentése szerint a ragadós állati betegségek közül márciusban a VIII. körzetben a lépfene, a veszettség és a sertéspestis, a IX. körzetben pedig a lőrükhór észleltetett. Megszüntette nyilvánított a II. állat-egészségügyi körzetben a sertéspestis. Az elmúlt hónap végével fertőzve maradt lépfenével, veszettséggel, lőrükhórral a VIII. és csak lőrükhórral az V., VII. és a IX. körzet. A város területéről márciusban elszállított a polgári lakosság 885 sertést, 249 szarvasmarhát. A katonaság is nagyobb számú vágóhátot szállított el Debrecenből. A jelentést tudomásul vették.

— **Harcserü lögyakorlatok.** A cs. és kir. 39. gyalogezred április 8-án, 9-én és 10-én reggel 7 órától délután 2-ig a Sárkut-tanya melletti lőtérén harcserü lögyakorlatot fog tartani, a 3. honvédegyezred pedig ugyanott április 12-én reggel 8-tól délután 1-ig fog lögyakorlatot tartani.

**CRANIA**

Debrecenben a legelső és legelőkelőbb mozgója  
30 YMAZ-FER. — TELEFON 12-51.

Ma utoljára!

**2 NORDISK FILM!**

**Fészek a viharban**

háborús színjáték 4 felvonásban.  
Főszereplők a legkiválóbb dán színészek.

**Kaland a háremben**

Vígjáték 2 felvonásban.

Főszereplő: **Rita Sacchetto**  
a világhírű táncosnő és mimotragika.

**Frohland völgye**  
látkép.

**Férjuralom kikapós**  
humoros.

Előadások este 5 órától folytatódás hemenettel.

Rendező hely: **CRANIA**

— **A Vörös Keresz színházi estéje.** Szerdán este műkedvelő előadás volt a városi színházban a debreceni Vörös Kereszt javára. Az előadást a 39. gyalogezred zenekarának nyitánya vezette be, amelyet Nöth Antal karnagy dirigált. Hatásosan szavalta el Balla Bertalan dr. az ősz debreceni pap-költőnek, Könyves-Tóth Kálmánnak szép költeményét, amely a magyar katonát dicsőíti. A katonazenekar ezután a Himnuszt játszotta el és „A könyvtárnok vagy a két Róbert” című négyfelvonásos vígjáték előadására került a sor. Liszt Nandine, Ferenczy Ilike, Vécsey Irma és Szakmáry Eleménné játszották a darab nő szerepeit. Legnagyobb sikere volt Szakmáry Eleménnének a társalkodónő szerepében. Nyílt színen is többször megtapsolták. Közvetlen és bájos volt Ferenczy Ilike. Éva szerepében Liszt Nandine játéka megállíthatatlanul rutin diletáns. Kedves volt Vécsey Irma gazdasszonya. A férfi-szerepekben legjobban kivált Fuchs János a könyvtárnok szerepében. Úgyesen járultak az előadás sikeréhez Kovács Dániel, Margócsy Géza, Ralkó József, Bóka Tibor, Szembrátovics F., Barakonyi Károly és Schwarcz Béla. A szereplőket a felvonások után a közönség többször hívta a lámpák elé. Az előadás úgy erkölcsi, mint anyagi tekintetben a legfényesebb sikerrel járt.

— **Magyar-Török Almanach.** Annak a szoros testvéri viszonyok ápolása és mélyítése érdekében, mely a magyar és török testvérséget egymáshoz fűzi, a magyar szellemi és politikai élet legkiválóbbjainak közreműködésével Magyar-Török Almanach jelent meg, melynek teljes jövedelmét a Vörös Félhold emberbaráti céljaira fordítják. Az Almanach magyar részének előszavát gróf Khuen-Héderváry Károly, a Vörös Félhold támogatására alakult országos bizottság elnöke írta, a török részt pedig Achmed Hikmet bey, császári török főkonzul látta el bevezetéssel. A szerkesztés munkáját Mezey István végezte. A gazdag és változatos tartalom a következő

notabilitások, írók és költők tollából került ki: Berzeviczy Albert, Baltazár Dezső dr. püspök, Bárczy István polgármester, Márki Sándor dr., Kunos Ignác dr., Cholnoky Jenő dr., Ignóty Lóczy Lajos dr., Vikár Béla dr., Kovács Gyula dr., Kenedi Géza, Pekár Gyula, Farkas Imre, Kiss Menyhért, Sas Ede, Oláh Gábor, Pröhle Vilmos dr., Felvinczi Takács Zoltán dr., báró Nyári Albert dr., Mészáros Gyula dr., Paikert Alajos, Vincze Frigyes dr., Straucz Adolf, Sassi-Nagy Lajos, Mezey István, Zempléni Árpád, Barabás Ábel, Szepessy László, Akcsura Olu Jusuf stb.

— **Előleges jelentés.** Utólrhetetlen mesetermüve a kinematografiának a Páncél szoba kalandor-dráma 3 felvonásban, Stuart Webbs a főszerepben, melyet az Uránia pénteken mutat be. Hatása a legképrázatosabb, amelyet mind máig a film produkált, csak három napig marad műsoron ezen mesetermü, melyről a fővárosi sajtó hasábkot irt és a legnagyobb elismeréssel fogadta. Jegyelőjegyzéseket az Uránia irodája egész nap elfogad. Telefon 12—51.

— **Hősök temetése.** Kántor József szombathelyi illetőségű 18. honvédegyezredbeli gyalogos meghalt a bábaképezdei megfigyelő kórházban, temetése április 9-én délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból. — Takács József turkevei illetőségű katonai munkás meghalt a városi kórház katonai osztályán, temetése április 8-án délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból.

## VÁROSI SZÍNHÁZ

CSÜTÖRTÖK: Csókon szerzett völegény.

NYILTTÉR 7)

Fog-Krém

**KALODONT**

70 Fillér

## Felhívás.

A magy. kir. miniszterium f. évi 504. M. E. sz. rendeletével a fémeknek és ötvözeteknek, a 780. M. E. sz. rendeletével a nitrogén tartalmu anyagoknak, az 110. M. E. sz. rendeletével a cink (horgany) készleteknek, az 1101. M. E. sz. rendeletével egyes meghatározott fémekből és ötvözetekből készült fém és kész gyártmányok készleteinek havonkénti, a 800. M. E. sz. rendeletével a bőrök és a bőrök gyártásához szükséges anyagok készleteinek 4 hetenkénti, végül az 1031. M. E. sz. rendeletével a nyers gummi és a gépjárművek (automobilok) részére szolgáló gummiabroncsok készleteinek 2 hetenkénti bejelentését rendelte el. A havonkénti bejelentésekre e hónapban a legutolsó határidő a f. hó 8., a bőrök és bőrgyártáshoz szükséges anyagok bejelentésére a f. hó 10., végül a nyers gummi és gummiabroncsok bejelentésére a f. hó 15. napja. Miután a bejelentések igen hanyagul eszközöltetnek, felhívom az érdekelteket, hogy bejelentéseiket a fenti határidőig okvetlenül annál is inkább teljesítsék, mert a bejelentések pontos megtörténtét ellenőriztetni fogom és a bejelentést elmulasztók hivatkozott rendeletek alapján 2 hónapig terjedhető elzárással és 600 K-ig terjedhető pénzbírsággal fognak büntettetni. Tájékoztatásul közlöm, hogy a bejelentések fenti határidőn belül rendszeresen megteendők, tehát az esetben eszközözlendők, ha az illető fél anyagkészletét már előzőleg bejelentette és abban újabb változás nem történt. Egyben figyelmeztetem érdekelteket, hogy a bejelentéshez szükséges bejelentési lapok az Iparhatóságnál (Szt. Anna-u. 9., I. em. 25.) kaphatók és ugyanott eszközözlendők a bejelentések is. A bejelentésre vonatkozó mindennemű felvilágosítással készséggel szolgál az Iparhatóság.

Rendőrfőkapitány.

## Valódi brünni szövetek

az 1915 évi tavaszi és nyári időnyre.

Egy szelvény	1 szelvény 8 kor.
3-10 m. hosszú	1 szelvény 10 kor.
teljes férfiruhához	1 szelvény 15 kor.
(kabát, nadr. g. és mellény)	1 szelvény 17 kor.
elegendő, csak	1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— kor-ért, szintegy felöltözövet, turistalódot, selyemkamagart, női kosztüm-szöveteket stb. gyári áron kívül, mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztgyári raktár:

## Siegel-Imhof Brünn

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, amelyeket a magánvevő élvez, ha szövetségi tagként közvetlen Siegel-Imhof cégnél a gyári piacra rendel meg, igen jelentősek. Az árak, az idejében készülő anyagbevitel miatt — döggyárártól — kiválóan olcsók. Mintaból, figyelmeztetésre, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen ingyenes.

**Kölcsönt ad** | **Külföldi pénzeket**  
**SORSJEGYEKRE és** | **legmagasabb árfolyamon bevált**  
**ÉRTÉRPAPIROKRA**

A DEBRECENI

**Rézizálog Kölcsönintézet Részvénytársaság**

**BANKOSZTÁLYA**

Simonffy-u. 13.

Telefon 298.

**ELŐZŐ FAPRILIA**  
különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

### Kiadó

lakás. Három szoba, előszoba és egyéb mellékhelyiségek állás lakás villanyvilágítással kiadó. Sziv-utca 11.

### Hégy

szobás modern utcai lakás mellékkelhelyiségekkel május 1-re, ugyanott egy üzlethelyiség azonnal kiadó. Miklós-utca 22.

### Tábori berítékek

2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

**A nagyerdői**  
3. számú városi nyaralóban 2 szobás lakás azonnal kiadó. Bővebbet a kiadóban.

### Lazabérileti szabálysát

Kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

### Szénvignette

ezzenkénti olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

### Kapcsolódulak

bármilyen felirással kaphatók a kiadóban

### Zománc

cimtábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

## HONGÁN ÉS SOMOSSY

DEBRECZEN, Kistemplombazár  
HAJDU VÁRMEGYE SZALLITÓL

Vászon kész fehérenemű  
Menyasszonyi kelegye  
Női divatruház  
Külön szőnyegosztály ::

**Szabott árak.**

**G** yomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitűnőbb háziszere a

## HOLLANDI GYOMORCSEPEK

Egy üveg ra 40 fillér.

Kapható

**MIHALOVITS JENŐ**  
gyógyszertárban, Debreczenben.